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Vyhodnotenie sezónnosti vo vývoji úrokových sadzieb 
zo spotrebiteľských a hypotekárnych úverov na Slovensku v období rokov  

2004 – 2013. 
 
 

Vývoj úverovej aktivity je jedným z najvýznamnejších ukazovateľov vývoja bankového 
sektora krajiny. Na Slovensku pozorujeme niektoré zmeny, najmä po vstupe do eurozóny. 
Pomerne zložitou úlohou je určiť, aký bol vplyv cyklického vývoja, náhodných vplyvov 
a sezónnej zložky.  
V tomto príspevku sa sústredím najmä na vyhodnotenie sezónnosti vplyvu na vývoj 
úrokových sadzieb z hypotekárnych a spotrebiteľských úverov v období 2004 – 2013 
v podmienkach SR, 
 
Pri pohľade na graf vývoja úrokových sadzieb zo spotrebiteľských a hypotekárnych úverov na 
Slovensku pozorujeme, že úrokové sadzby zo spotrebiteľských úverov boli výrazne vyššie 
v porovnaní s úrokovými sadzbami z hypotekárnych úverov. Najvýraznejšie zmeny sa 
prejavili vo vývoji fixnej úrokovej sadzby zo spotrebiteľských úverov do 1 roka.  
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Zdroj údajov: www.nbs.sk, vlastné spracovanie v modeli Gretl. 
 

Súvislosti vo vývoji úrokových sadzieb sme si overili aj korelačnou maticou a jednoduchým 
regresným modelom. 
 



 
 

 

Correlation coefficients,  

Source: observations 2004:01 - 2013:07, 5% critical value (two-tailed) = 0,1832 for n = 115 

 

 

Ako vyplýva aj z tabuľky korelácií, najvyššia miera korelácií bola medzi úrokovými 
sadzbami v rámci hypotekárnych úverov, čo uvedený vývoj vysvetľuje pomerne slabo. 
 
Sústredili sme sa na sezónnu zložku v úrokových sadzbách. Na základe štatistickej analýzy 
sme dospeli k nasledujúcim výsledkom. 
 
Dekompozíciou časového radu úverov prostredníctvom bežného účtu (OVERDRAFT) sme 
dospeli k záveru, že sezónna zložka dosahuje rozpätie od -0,2 do 0,2 % a sezónne je rozložená 
podľa mesiacov ako ukazuje graf. 

 

Data: www.nbs.sk 
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Dekompozíciou časového radu spotrebiteľských úverov do 1 roka (CONFIXTOOY) sme 
dospeli k záveru, že sezónna zložka dosahuje rozpätie od -0,4 do 0,4 % a sezónne je rozložená 
podľa mesiacov tak ako ukazuje graf. 

 

 

 

Dekompozíciou časového radu spotrebiteľských úverov od 1 do 5 rokov 
(CONFIXONTOFIVE) sme dospeli k záveru, že sezónna zložka dosahuje rozpätie od  -0,4 do 
0,4 % a sezónne je rozložená podľa mesiacov tak ako ukazuje graf. 

 

 

Dekompozíciou časového radu spotrebiteľských úverov nad 5 rokov (CONFIXOVERFY) 
sme dospeli k záveru, že sezónna zložka dosahuje rozpätie od  -0,3 do 0,3 % a sezónne je 
rozložená podľa mesiacov tak ako ukazuje graf. 



 

Dekompozíciou časového radu hypotekárnych úverov do 1 roka (HOUSVARTOONY) sme 
dospeli k záveru, že sezónna zložka dosahuje rozpätie od  -0,2 do 0,2 % a sezónne je 
rozložená podľa mesiacov tak ako ukazuje graf. 
 

 

 

Dekompozíciou časového radu hypotekárnych úverov od 1 roka do 5 rokov 
(HOUSVARONTOFIVE) sme dospeli k záveru, že sezónna zložka dosahuje rozpätie od  -0,1 
do 0,1 % a sezónne je rozložená podľa mesiacov tak ako ukazuje graf. 

 

 



Dekompozíciou časového radu hypotekárnych úverov so splatnosťou nad 10 rokov 
(HOUSVAROVERTEN) sme dospeli k záveru, že sezónna zložka dosahuje rozpätie od  -0,1 
do 0,1 % a sezónne je rozložená podľa mesiacov tak ako ukazuje graf. 

 

 

Ako ukazujú jednotlivé výpočty a grafy sezónnej zložky v rámci úrokových sadzieb z úverov, 
sezónna zložka sa podieľa na úrokovej sadzbe v rozpätí od 0,2 do 0,8 %. 
 
 
Graf: Sezónnosť v jednotlivých druhoch úverov 
 

 

Najnižšia sezónnosť sa prejavuje v úrokových sadzbách z hypotekárnych úverov so 
splatnosťou od 1 do 5 rokov (2 * 0,1); a najvyššia sezónnosť sa prejavuje v úrokových 



sadzbách spotrebiteľských úverov do 1 roka a pri spotrebiteľských úveroch od 1 do 5 rokov (2 
* 0,4). 
Poznámka:  
Prezentovaný příspěvek je součástí výstupu Specifického výzkumu MUNI(A(0743/2012, 
řešeného na Katedře financí, Ekonomicko-správní fakulty, Masarykovy univerzizy v Brně za 
rok 2013.  
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